

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el registro de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
MADRID: 1'50 PSETAS AL MES, 17 AL AÑO.
PROVINCIA: 2 UN MES, TRIM. 6. ULTRA Y ESTRANJ.: 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR. NUM. 5
y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soría,
Utrera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PSEETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de pago de la música que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 9967

MADRID LUNES 6 DE JULIO DE 1885

OFICINAS: FACTOR, 5.



ROMERO. MUSICA. PIANOS. ORGANOS. CAPELLANES 10

BANOS DE GAVIRIA (GUIPUZCOA)
15 de junio a 25 de setiembre.—Aguas sulfúreas calientes y aguas ferruginosas bicarbonatadas.—Dos balnearios, uno de lujo y otro económico.—Grandes hospederías. Mesa de primer orden y mesa de segunda. Hospedaje económico en los caseríos. Aparatos completos para todos los órganos. Curación de herpes, escrófulas, humores, reumatismos, afecciones de la garganta (primera sala de pulverización). Afecciones de los órganos genito-urinarios, matriz, clorosis, fajas, anemia, crisis púrpura, estómago, infartos, ulceraciones, afecciones de la piel, etcétera.

Grandes salones y comedores y galerías y cuartos higiénicos. Temperatura agradable, paisajes variados, vegetación vigorosa por doquier.—Se toma billete a Beasain (línea Norte) por express, correo y mixto, y billetes de ida y vuelta. De Beasain a los baños de Gavía una hora de coche.—Médico especialista, D. Fortunato Escribano.—Hospedero, dirigirse Martín Altuna, por Beasain, Gavía. Proprietario, Fernández Izquierdo, Madrid, plaza de la Villa, 4, remite prospectos gratis.—El sulfuro de calcio es el gran mineralizador de Gavía, así como el hierro bicarbonatado, y hacen curas asombrosas.

MAD. ANTOINE E HIJO
limpia la dentadura por 6 reales y coloca piezas americanas desde 16 reales. Infantes, 42, segundo.

ARTICULOS ECONOMICOS.

Esquelas con sobres..... 1'50

Papel comercial, resmilla... 4'00

Papel higiénico toilet paper. 1'50

Marcos cristal para retratos. 0'90

CARRETAS, 3.

EL PARAISO

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 4.
hace desde mañana, como venta excepcional, grandes rebajas en todos los géneros de verano.
Guardapolvos desde 7 pías.
Vestidos para niños desde 5 pías.
Las mismas ventajitas disfrutará actualmente como concesión a nuestros parroquianos los equipos, las canastillas, la ropa blanca fina, las faldas y esclavinas y demás artículos de la casa.

LA HIGIENICA

Agua vegetal preparada por Arroyo, sin rival para restablecer a los cabellos blancos su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es puramente inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más reconcomendable brillantina. Se expende en las principales perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Al por mayor, Precios, 62, enreuselo derecha.

VEASE EN LA CUARTA PLANA ANUNCIO DE VENTA de fincas en Agoncillo, provincia de Logroño.

IMPOTENCIA ESTERILIDAD ESPERMA...
TÓRREZ DEBILIDAD...
fr. 20 pías., medicamento que SIN DANAR LA SALUD devuelve con rapidez la virilidad perdida sea por abusos o envejecimiento. Consultas gratuitas. Dava franco correo remitiendo vale solido a giro. Dr. Ralloz, Rambla Castaños 104, Barcelona. Venta en Madrid, Alcalá 18, pral.

EDICION DE LA TARDE

DE AYER 5 DE JULIO

La temperatura de Madrid no correspondió, en su elevación, a lo adelantado de la estación.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba a las siete de la mañana 17 grados centígrados, 26 a las doce del día y 29 a las tres de la tarde.

El barómetro indica variable, con tendencia a buen tiempo.

La Agencia Fabra ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 4 (tarde).
Se espera para esta noche al doctor Bronardel que vuelve de España.

El Journal des Debats anuncia que el doctor Ferrán no ha permitido que asistiese a sus experimentos.

Cámara de diputados.
La comision ha leído su dictamen favorable al tratado franco-chino.
La discusion empezará el lunes.

Paris, 5.
En una reunion de doscientos legitimistas intransigentes y entre ellos muchas señoras el señor Dandigüe, su presidente, ha dicho que el conde de Paris no tenía derechos a la corona de Francia, y que el verdadero y único heredero del conde de Chambord era D. Juan de Borbon.

Paris, 5.
El gobierno francés no ha fijado todavía la fecha de las próximas elecciones de diputados.

Los periódicos pretenden que se verificarán antes de fines de agosto, pero sus afirmaciones carecen de fundamento.

Nuestro corresponsal de Valencia nos escribe lo siguiente:

Valencia, 2.
La situación de esta ciudad se agrava por momentos; las invasiones y defunciones siguen aumentando día por día; el vecindario está asustadísimo en vista del estado progresivo de la fatal epidemia; los trenes salen atestados de viajeros; la poblacion va quedando desierta; los teatros se cierran; cada cinco pasos se encuentran hombres cargados con cajas de difuntos; los agentes de orden público aislando las casas donde hay algun colérico; en fin, todo lo que les diga será insuficiente para hacerles comprender el estado de esta aflictiva Valencia, donde la terrible peste siembra el espanto y la desolacion por todas partes.

La industria y el comercio se han hundido por completo. La epidemia en el Cabañal está haciendo estragos considerables; en el puerto no fondea embarcacion alguna. Segun el parte oficial que ayer me facilitaron en el ayuntamiento, habia habido en las últimas 24 horas 156 invasiones, ocurriendo 131 defunciones; pero ya me contentaría yo con que esa cifra alcanzase no más que la mitad; desgraciadamente, de la mayor parte de las invasiones no se da parte ni se avisa a los médicos, por temor de que aislen los edificios. A la hora en que escribo estas líneas, dos de la tarde, van registradas 89 invasiones y 78 defunciones dentro del casco de la ciudad.

Donde más se ceba la epidemia es en el barrio de Pescadores y en las afueras de la calle de Cuarte. Hay casas que han quedado completamente abandonadas y otras donde solo se han encontrado cadáveres. Las autoridades no descansan un momento; comisiones de médicos y delegados del señor gobernador recorren constantemente los barrios más castigados. El Ayuntamiento de esta ciudad ha convocado a los 50 mayores contribuyentes para tratar de aliviar en cuanto les sea posible la triste situación de los pobres jornaleros que se han quedado sin trabajo.

Los señores curas de todas las parroquias recorren tambien el vecindario, recaudando donativos, que son fielmente distribuidos entre los pobres más necesitados.

Entre las personas atacadas se encuentra la señora doña Antonia Santa Ana de Santa Ana, prima hermana del propietario de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y madre del que suscribe, pero a Dios gracias a estas horas ya está fuera de peligro, habiendo empleado como mejor remedio el iúdano, al cual le deben la salvacion la mayor parte de los atacados. Desde que empezó la epidemia tengo observado que el 90 por 100 de los atacados, salvándose el 10 por 100 de ellas. Gran número de los revacuados por el método Ferrán son atados sus mujeres. Hoy se vacunará por el mismo método a los socios del casino infestivo de Valencia.

Hace dos ó tres días que, contra lo prevenido en el bando general de buen gobierno, se arrojan cohetes, se disparan petardos y se quema pólvora por las calles, ocasionando no pocos sustos a las pocas gentes que transitan por las calles de esta desgraciada y afligida ciudad.

En los pueblos cercanos a esta poblacion la epidemia se ceba cruelmente, y el unico donde ha desaparecido por completo es en Játiva.

Se están haciendo muchas rogativas y funciones religiosas.

Todas las oficinas, cafés y centros donde se aglomera mucha gente, son convenientemente fumigados y regados con ácido fénico.—J. F. de S. A.

Hemos recibido del señor Presidente del Circulo Mercantil de Almería el siguiente telegrama:

Almería, 4 (12'10 tarde).
El Centro Mercantil de Almería ruega a ustedes desmienten de la manera más terminante la noticia, falsa en absoluto, de haber ocurrido aquí ni un solo caso de cólera.

Como semejante noticia pudiera producir inmensos perjuicios al comercio de esta plaza, por cu os intereses tiene el deber de velar el Centro Mercantil, este protesta enérgicamente contra semejante falsedad.—El Presidente, Juan Lirola.

Además, hemos recibido de Altea (Alicante) el siguiente telegrama:

Altea, 4 (1'20 tarde).
Situacion aterradora en este pueblo, donde solo hay hoy ochocientas personas.

La mortandad horrible relativamente. Impetran del gobierno caridad y recursos.—La Muela, administrador de la Aduana.

Los periódicos de Santander dan cuenta hoy de un choque de trenes ocurrido en el ferro-carril de Santander al Sardinero.

Celebrábase en el casino de este ameno sitio un concierto musical.

A la hora de la salida del concierto debía partir un tren, pero se retrasó bastante la salida, y debiendo verificarse el cambio en San Martín el empleado allí de la vía sin esperar la llegada de aquel, dió la señal de partida del que iba de Santander, chocando

ambos en un sitio próximo a la Magdalena.

La conmocion que se experimentó fue grande: quedando destruido el coche más inmediato a la máquina del tren que iba del Sardinero, saliendo contusos y heridos más ó ménos; gravemente el señor presidente de esta Audiencia D. Lope Ovejas, una señora forastera que se hospeda en el hotel de Castilla y una niña de corta edad, y padeciendo una sacudida demasiado fuerte otras varias personas, y todas el consiguiente susto.

Además del señor presidente de la Audiencia, iban en el referido tren del Sardinero otras personas distinguidas, como el magistrado Sr. Aranda, el señor fiscal, el Sr. Azpiroz, secretario del gobierno civil, y don Máximo Solano, secretario de la Diputacion provincial, con su señora esposa y una niña, todos los cuales, afortunadamente, salieron ilesos.

Hubo, además, varios contusos, todos leves, entre ellos la hija del Sr. D. Lope Ovejas y D. José María Ortiz de Castro.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en Cartagena la siguiente carta:

Cartagena, 2.
Hace muchos días que estamos luchando con el terrible huésped del Ganges, y si bien no se le ha podido vencer, es indudable que debido a las medidas de aislamiento que se vienen tomando no ha podido desarrollarse como era de temer en una ciudad tan populosa, atendido su escaso radio.

A los primeros casos sospechosos se han aumentado todas las familias acomodadas, y aun están otras dispuestas a hacerlo en el momento que el mal tome otras proporciones. Es de temer que si no vencemos en la lucha entablada tengamos que lamentar males sin cuento, porque existen en esta plaza y departamento muchos elementos para ello. Las numerosas fuerzas del ejército y armada que aquí existen constituyen un peligro para todos. Para evitarlo, las celosas autoridades de Guerra y Marina han tomado acertadas disposiciones, distribuyendo muchas fuerzas en los castillos y haciendo salir de este puerto algunos buques de guerra; pero queda en cambio el presidio, donde ha penetrado el mal y que contiene 2700 hombres en condiciones muy desfavorables para evitar el contagio.

Las invasiones y defunciones no son hasta ahora muy numerosas, pues en ningun día han excedido las primeras de 14 y las segundas de 7 pero el temor es grande y fundado por las causas indicadas.

Daré a ustedes noticia de la marcha que lleve la epidemia.

Por el ministerio de la Gobernacion se han concedido al gobernador de Valencia, para atenciones sanitarias, 100'000 duros del supleniente de crédito para gastos del cólera, y 5000 duros del fondo de calamidades.

Desde ayer ha comenzado en Aranjuez la vacunacion por el sistema Ferrán. Ya han sido inculados muchos militares de los allí acantonados, y hoy proseguirán los médicos sus trabajos entre militares y paisanos.

Esta tarde recibimos de nuestro corresponsal de Aranjuez el siguiente TELEGRAMA, no ménos aterrador que el de ayer:

Aranjuez, 5 (10-25 m.).
La mortandad en la última noche ha sido horrorosísima.

Las autoridades, el clero, los médicos, los funcionarios públicos, trabajan heroicamente.

Están cerradas las farmacias.

Se han agotado las subsistencias.

La poblacion en masa trata de emigrar.

El corto vecindario que existe está aterrado, viendo de un lado la muerte por la epidemia y de otro por falta de alimentos.

El conflicto es horrible. No hay medio de resistir ó los estragos de una epidemia sin ejemplo.

Se necesitan muchísimos fondos y comestibles.

Es urgentísimo que el gobierno tome en consideracion preferente el estado de aniquilamiento y de ruina de esta poblacion.

El contagio es general.

Han fallecido los marqueses de la Frontera.

Cunde el desaliento. La enfermedad se ceba en toda la poblacion.—El corresponsal.

Durante gran parte de la noche anterior, el teniente alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Lopez Dávila (D. Luciano) en union del vocal de la junta central de Sanidad y de Socorro, D. Valeriano Casado, y de algunos alcaldes de barrio, visitaron bastantes casas de vecindad y de las llamadas de dormir, dictando energicas disposiciones a fin de cohibir en todo lo posible el desarrollo de la epidemia colérica.

Las autoridades todas del distrito y las juntas central y de barrio del mismo, están dando constantes pruebas de su actividad y celo en el desempeño de sus cargos.

La suscripcion a favor de las víctimas de la epidemia colérica, promovida por varias señoras de esta corte, asciende, hasta ayer 4 de julio a 30125 pesetas.

De esta cantidad, se han enviado 7000 pesetas en metálico a Valencia, Murcia y Segorbe, como igualmente ropas, para distribuir las entre los enfermos y los pobres de aquellas provincias, cuyo importe ha sido de 10123 pesetas.

Tambien al párroco de Aranjuez se le han mandado 2000 pesetas y ropas; reservando el resto de lo recaudado, para las necesidades que, por desgracia puedan sobrevenir.

La señorita Emma Perelli nos escribe una carta rogándonos que rectificando la noticia que ayer dimos sobre su salida el próximo jueves, en el Circo-Hipódromo, sustituyamos la palabra debut por la de presentacion para un objeto benéfico.

Nosotros que hemos hecho lo más, consiguiendo que nuestro amigo el Sr. Ducaza la permitiera salir en su circo, no tenemos inconveniente en hacer lo ménos en obsequio de la susceptibilidad de nuestra linda comunicante.

Hoy publican los periódicos de Murcia las siguientes noticias:

Los enfermos que habia ayer en el hospital de coléricos eran 30, todos fuera de peligro.

Ayer tomó posesion el nuevo Ayuntamiento, asistiendo al acto ocho concejales de los últimamente elegidos.

El señor gobernador está dispuesto a que se cumpla la ley, sustituyendo a los ausentes con personas beneméritas, ya probadas en las actuales circunstancias.

Escasea mucho el servicio doméstico: Sabemos que hay muchas familias que están

buscando criadas y asistencias, y no encuentran lo uno ni lo otro.

Los socorros que esta poblacion está recibiendo y lo que se ve decrecer la epidemia...

Muchísimo debe Cartagena al esfuerzo y decisión de D. Jose Prefumo...

Segun noticias particulares y oficiales recibidas en Cartagena, la salud pública de aquí...

La huerta de Oriñela es la que más está sufriendo los estragos del cólera morbo asiático.

Abriéronse a un tiempo las 47 aulas en que estaban contenidas...

Formadas en ocho ó diez bandos, se elevaron las palomas á gran altura...

Mucha gente acudió á presenciar el espectáculo, en que pudo observarse prácticamente el admirable instinto que poseen esas aladas mensajeras.

La primera paloma que llegue á Cheneé ganará 2500 francos, como premio de todas las sociedades colombófilas reunidas.

Se supone que las primeras palomas habrán llegado á su destino entre nueve y diez de la mañana de hoy.

Legamos en las Novedades de Nueva-York, llegado hoy á Madrid.

En el Estado de Maryland rige desde 1882 una ley que castiga con el azote y la prision á los maridos que maltratan á sus esposas.

La salud pública es inmejorable, y aunque algo habia preocupado la atencion lo que se decia respecto á un caso sospechoso en Cuevas de San Marcos...

Nos escribe nuestro corresponsal de Córdoba con fecha 4.

que duró diez y seis segundos, Pyers, sin poder contenerse, tembló como un azogado.

«Segun informes oficiales, la casa de las Hermanitas de los Pobres de Valencia ha sido desalojada en vista de haber ocurrido algunos casos de cólera.

Consideramos de mucho interés conocer la intensidad del ataque en esos casos y las defunciones que por su causa se hayan producido.

Ha vuelto á repetirse en Pontevedra la manifestación contra la nueva tarifa de consumos.

Las vendedoras de pescado de la parte de Marin, se retiraron al Aventino, esto es, al Campo de San Roque...

Un paisano de Maroon recorrió las calles de la capital montado en un borrico, siendo amovido aclamados por la multitud de mujeres que le seguian.

Los arrendatarios de consumos, intranquilos, presentando la dimision algunos dependientes.

El alcalde, por medio de un bando y el Diario y Anunciador, publicando un número extraordinario, dieron á conocer al pueblo la satisfactoria resolución del asunto que estos días venia preocupando á los vecinos de la capital.

Dice el Siglo Médico: «Los casos de cólera que desde hace veinte días vienen presentándose, siguen comprendidos en los mismos escasos límites que consignamos en nuestro anterior estado.

De Antequera nos escriben que el día 1.º del actual se han instalado en aquella ciudad las puertas para la cobranza de consumos...

El esparado día tomó posesion el nuevo ayuntamiento, habiendo elegido de entre su seno para alcalde presidente al Sr. D. Rafael Gonzalez de Anleo...

La salud pública es inmejorable, y aunque algo habia preocupado la atencion lo que se decia respecto á un caso sospechoso en Cuevas de San Marcos...

Nos escribe nuestro corresponsal de Córdoba con fecha 4.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

«El tiempo revuelto y fresco, causando grandes perjuicios á los campos.

acompañado del secretario de la alcaldía, señor Webre, y de los alcaldes de barrio de la espresada demarcación.

Hoy se han registrado dos casos de cólera en Leganés, en personas recién llegadas de Aranjuez.

Hoy ha sido recibido por S. M. el rey en audiencia de despedida, el consejero de la legacion de Austria en esta corte, señor conde de Zichy.

El Ayuntamiento de Murcia, en sesion extraordinaria, ha acordado por unanimidad manifestar su gratitud á S. M. el rey por las sentidas frases que dedicó en Aranjuez á un soldado hijo de Murcia...

Entre los funcionarios que más dignamente se están portando en las presentes azarosas circunstancias, figura el telegrafista de la central D. Antidio Herrandez de Padilla...

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros, 360861 pesetas, por 1363 imposiciones, y se han satisfecho en los días 3, 4 y 5, 234600, á solicitud de 427 imponentes.

En la calle de Alcalá, y en las inmediaciones del fiato, existen dos charcas inmundas, cuyas emanaciones ponen, en riesgo la salud pública de aquel ya numeroso vecindario.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 11795 pesetas por 16 imposiciones al 6 por 100 y 42 al 5 por 100...

Al gobernador de Vizcaya se ha significado la conveniencia de que adopte las medidas necesarias para el pronto y exacto cumplimiento de la ley referente á distribuir la jurisdiccion del territorio denominado Montes Altos de Triano...

Han sido nombrados vocales de la junta provincial de Sanidad de Málaga: D. Cristóbal Alarcon, D. Jerónimo Cuervo, D. José de Ros, D. Gumerindo Garcia, D. Antonio Mamely, D. Félix Perez, D. Joaquin Campos, D. José Alvarez Perez, don Francisco Mitjana, D. Lorenzo Sandoval y D. Leopoldo Heredia.

En beneficio de los viajeros y del comercio, se ha dispuesto que los trenes-correos de Alicante y Valencia anticipen su salida de dichas capitales, á fin de que en Venta la Encina haya tiempo suficiente para la desinfeccion é inspeccion médica...

El gobernador de Jaen participa que no tiene conocimiento alguno de las dos defunciones del cólera que se dicen ocurridas en la estacion de Vilches.

La prensa de Lugo da cuenta hoy de la entrada en aquella ciudad del nuevo prelado señor D. Gregorio M. Aguirre.

acompañado el principe de la Iglesia, de varias comisiones que se habian adelantado á recibirlo á Santa Comba, llegó á San Roque, donde era esperado por las autoridades y diferentes comisiones.

El señor gobernador civil, en nombre del gobierno, del Ayuntamiento, de otras corporaciones y del pueblo, pronunció un sentido discurso, saludando al señor obispo y dándole en nombre de todos la bienvenida...

Los médicos y farmacéuticos de Castejon de Valdepara (Zaragoza), han manifestado al Ayuntamiento que suspenden sus servicios por adeudarseles catorce mensualidades.

Esta tarde ha salido para Pamplona el señor Arrieta, acompañado del Sr. Zabala, con objeto de asistir á las fiestas de San Fermín.

El señor alcalde de Ocaña, D. Gerardo Bonilla, nos telegrafía desmintiendo en absoluto la noticia que nos comunicó desde Aranjuez nuestro corresponsal especial, relativa á que aquella poblacion se habia aislado y se negaba á suministrar pan á la tropa que guarneciese aquel punto.

El Molin, el Progreso, la Coalicion y la Bandera Social, correspondientes al día de hoy, han sido denunciados.

El Imparcial publica hoy el siguiente telegrama: «Paris, 4 (7.5 noche). En el ministerio de Negocios estranjeros se ha recibido hoy un telegrama del consul de Francia en Valencia anunciando que el doctor Brouardel, comisionado del gobierno de la república para el estudio del procedimiento de inoculaciones inventado por el doctor Ferran, ha dado bruscamente por terminada su mision y regresará acto seguido á Paris.

El doctor Mendoza continuará en Valencia los estudios micrográficos.

Del fondo de calamidades se han concedido diez mil pesetas al gobernador de Tarragona para remediar en lo posible los desastres de la epidemia cólerica en aquella provincia.

En la provincia de Teruel no se han presentado casos de cólera durante las últimas veinticuatro horas más que en un solo pueblo.

Una comision de diputados de Valencia ha estado hoy á dar las gracias al ministro de la Gubernacion por haber destinado 75000

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 5 DE JULIO

En la iglesia parroquial de Santa Maria se celebró hoy, con la solemnidad de costumbre, la tradicional funcion de Minerva.

El sagrado recinto estaba perfectamente decorado, y la iluminacion era espléndida.

La brillante orquesta estuvo dirigida por el maestro Manzano.

Al llegar la procesion á las obras que se están haciendo para erigir el templo de Nuestra Señora de la Almudena, se colocó el Santisimo sobre un altar portátil, rezándose las plegarias de rúbrica.

La comitiva fué presidida por el teniente alcalde del distrito, D. Luciano Lopez Davila,

pesetas para aliviar las necesidades creadas por la epidemia en aquella provincia.

En Aranjuez ha sido atacada del cólera toda la familia del alcalde. Solo él se ha librado hasta ahora y despacha personalmente las medicinas de su botica, por haber fallecido del cólera los practicantes de farmacia que existían en aquella ciudad.

No es cierto como dicen algunos periódicos que el Sr. Peris Mencheta haya recibido indicación alguna para que rectificara ciertas apreciaciones suyas: relativas al correspondiente del Mercantil en Alcala.

Nuestro compañero Sr. Mencheta saldrá esta noche con su apreciable esposa y con el reputado arquitecto Sr. Jareño, en dirección a Granada, con el fin de dar posesión, en nombre del propietario de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a cierto número de familias desgraciadas de la barriada de casas construidas a expensas de los suscritores a este periódico y al auxilio prestado por el señor D. Manuel María de Santa Ana.

Nuestro compañero y amigo estará en Madrid de regreso a fines de la presente semana.

Las veladas que durante la temporada de invierno se han venido celebrando en casa de los señores de Inchauste, terminaron anoche con una de las más notables, como no podía menos de serlo tomando en ella parte artistas tan aplaudidos como la señorita D. Adolina Palacios, que con su bonita voz cantó la gaitana del Trovador, y el Sr. Planas, que magistralmente ejecutó al piano bonitas y escogidas piezas que merecieron de la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba los salones, nutridos aplausos. La fiesta terminó a las dos de la madrugada y dejó gratos recuerdos en todos los que a ella asistieron, que fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Mañana lunes se estrenará en el teatro de la Alhambra el baile del género español La parranda navagiana, en que tanto se distinguen el primer bailarín Sr. Estrella. Además se pondrá en escena La gallina ciega y se repetirá el gracioso juguete Los estanqueros aerea.

El reputado pintor y dibujante D. Manuel Sabli ha ejecutado por acuerdo mutuo del Ayuntamiento de Pamplona, un precioso cartel anunciando las corridas de toros de las próximas fiestas de San Fermín. El trabajo es digno por todos conceptos de la justa reputación que goza el Sr. Sabli, y se hace en este, como en todos los anteriores de otros años, acreedor, muy justamente, a los aplausos que los inteligentes les han prodigado.

Patrocinado por los senadores y diputados de Murcia, se verificó en breve un concierto extraordinario a beneficio de las víctimas de aquella comarca, por la sociedad Unión artístico-musical.

Recibimos el siguiente telegrama: Barcelona, 4 (12 noche). Estreno San Francisco de Sena. Exitos extraordinarios. Partitura aplaudidísima. Verdadero entusiasmo. Maestro Arrieta aclamado. Artistas aplaudidos.—El correspondiente.

Ha sido nombrado vocal suplente de la junta de sanidad de Avila D. Claudio Sanchez Alborno.

Ha sido nombrado alcalde de Fuente del Maestro D. José Castaño.

Se ha dicho esta tarde que por orden del ministro de la Guerra se ha mandado suspender la vacunación de los soldados acantonados en Aranjuez, que venia haciéndose por el sistema Ferran.

Nos dicen de Valencia que el pueblo de Chiva goza de perfecta salud, a pesar de encontrarse infestado del cólera todos los pueblos vecinos. Chiva se acordó desde que comenzaron los primeros casos de la epidemia.

Se indica para capitán del puerto y comandante de marina de Matanzas al capitán de fragata D. José Lobo.

En el pueblo de Villatoya (Albacete), invadido por la epidemia, hacen falta médicos.

El gobierno francés ha prohibido la importación de frutas y legumbres procedentes de España.

Con mediana entrada se ha verificado esta tarde la 12.ª corrida de abono, presidida por el Sr. Ramirez Bascan, en la que se han corrido seis toros de la ganadería de D. Jacinto Tres-Palacios.

Los lances principales de la corrida, han sido: En el primer toro, cinco lances de capa que dió Lagartijo; un par de palillos de Manena, y la última estocada y primeros pasos que dió al toro Rafael. (Palmas)

El segundo hizo una gran faena de varas: tomó 12, produjo tres caídas y mató dos caballos. Felipe Garcia, después de ocho pasos de muleta, dados con poco arte, se dejó caer con una gran estocada, mojando los dedos, entrando algo largo. (Palmas)

El tercero, por malo, fué condenado a banderillas de fuego, de las que pusieron tres pares y medio Guerrita y Almendro.

El Gallo, después de 13 pasos y un pinchazo, mató al toro de una baja andando. El toro fatalismo para la muerte.

El cuarto cumplió bastante bien en el primer tercio; mató tres caballos; una vara de jarrete sobresaltada. Bien en banderillas, Manena y el Torero.

Rafael empleó 25 pasos de muleta, tres pinchazos y una buena en la muerte del toro. Al quinto le dió Felipe dos lances, escuñándose de ellos; salió un tanto huido, se repuso y no hizo mal tercio en puyas.

Del tendido 8, una moza que ha debido leer la Tauromaquía femenina de Adolfo Llanos, arrojó, llena de entusiasmo, su abanico a Lagartijo.

Felipe, el cabo de los monos, sufrió un pinchazo con la garrocha de Curro Fuentes, en el cuello, que la obligó a retirarse a la enfermería. Felipe dió al toro 13 pasos, dos pinchazos en el alto, y una baja sin soltar. El puntillero desahucado.

El sexto, mediano en varas; entre buenas y malas le pusieron seis: mató dos caballos. El Gallo mató de un pinchazo y una estocada, después de 12 pasos de muleta.

La corrida puede calificarse de mediana. El primer toro un buey perfecto. El segundo, superior. El tercero, buey distinguido. El cuarto, buey en varas, un tanto de cuidado en banderillas y quedándose a la muerte.

El quinto, salió huido, creyéndose algo en varas; bueno en banderillas y muerte.

El sexto cumplió en varas, y se quedó en banderillas y muerte.

Los toros muy bien criados y finos. Los picadores como siempre, el Jarrete y Fuentes pusieron algun puyazo bueno.

El que ha tomado la alternativa, el Callesoro, no es ni pisador ni caballista; como no estudie ni entre por derecho no será nunca nada.

La gente de a pié ha brillado por los recortes y el abandono del percal; con los palos se se han distinguido Manena, el Torero y Joseito.

Rafael, bien en las faenas de pasos y última estocada del primero; en el cuarto cumplió bien, pues el toro se defendía mucho.

Felipe, mediano al pasar, muy bien hiriendo en el segundo; en el cuarto pinchó muy bien las dos primeras veces; cumplió.

El Gallo nada pudo hacer en el tercio; en el sexto cumplió.

Han tomado los toros 32 puyazos. Caídas a los picadores, 8. Caballos muertos, 11. Pases de muleta, 89. Medios, 5. Pasos de muleta, 89. Estocadas, 6. Pinchazos, 8. El servicio de caballos, bien malo. Los monos sabios, insufribles.

SS. MM. y AA. se presentaron al comienzo de la corrida en su palco, siendo acogida su presencia con grandes aplausos.

El médico de Florencia, Nunes-Vais, ha emitido al ministro de la Gobernación, por reducto del cónsul de España, su obra titulada Estudios clínicos sobre el cólera.

Su plan curativo consiste en dar al enfermo pequeñas dosis de aceite de resina y calomelanos hasta que comparezca la diarrea biliosa en sustitución del flujo cólico.

Debe tomarse una cucharada de café al primer síntoma.

Hay ha preocupado poco la política. Preocupa bastante más, y con mayor fundamento, la situación sanitaria de la Península. Los perjuicios sufridos en Murcia y su comarca, y los que ha de experimentar la desgraciada región valenciana por la invasión de la epidemia cólica, son considerables.

En Madrid se contiene la invasión, afortunadamente.

En Aranjuez es tan grave lo que pasa, que toda relación es pálida, comparada con la realidad.

En las provincias aragonesas siguen ocurriendo casos en bastantes pueblos de la de Zaragoza; pero hasta ahora no toma el mal proporciones alarmantes.

En la de Tarragona, la proporción de las invasiones es la misma que durante los últimos días, y en Cuenca no ofrece hasta ahora gravedad mayor.

En Murcia sigue decreciendo la epidemia.

Desde anoche a las doce hasta hoy a mediodía, se han registrado en la ciudad de Valencia 97 invasiones y 61 fallecimientos.

En Toledo, durante las últimas 24 horas; han ocurrido cinco invasiones y una defunción.

En Puente del Arzobispo una invasión y cuatro fallecimientos.

En Borox dos invasiones y una defunción. En Gerindote dos invasiones y un fallecimiento.

En el Carpio cuatro invasiones. En Ontigola 15 invasiones y tres fallecimientos.

En Ocaña cuatro invasiones y cuatro defunciones. Y en Villacañas una invasión seguida de fallecimiento.

Hay han sido invadidas en Madrid una mujer y una niña en la calle de Capellanes, número 2, procedentes de Aranjuez.

Han fallecido: María Teresa Panadero, de 18 años, en la calle de Ventura Rodríguez, 6, cacharrería; y Carlos Menduina, procedente de Aranjuez, en la Corredera de San Pablo, 15, 4.º

Hoy se ha recibido un telegrama de Oviedo participando haber quedado espedita la vía férrea en el kilómetro 131.

El tren correo ha pasado sin necesidad de trastorbo.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 6 DE JULIO

La Gaceta de hoy contiene la siguiente disposición: GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando caducadas las licencias concedidas a los funcionarios del orden judicial y ministerio fiscal que presten servicio en las provincias invadidas por el cólera.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 5. Ha sido elegido senador por Saint-Brieux, el realista Sr. Lunay en remplazo del Sr. Champagny realista también.

El rey de Grecia irá dentro de breves días a Atenas.

Un despacho del general Courcy fechado en Hue dice que en la noche siguiente a su llegada a aquella capital, fué asaltado de improviso por la guarnición anamita de la ciudadela, siendo los asaltantes rechazados con algunas pérdidas.

El general dice, no abraja temor ninguno y ha adoptado las medidas necesarias. El despacho no da detalle alguno sobre el origen del incidente.

Paris, 5. Un carrión que conducía varias personas a Thiers (Auverna) sufrió una rotura de cuyas resultas quedaron heridas 12 personas, entre ellas tres de gravedad.

El Cairo, 5. Segun noticias recibidas en el consulado de Francia de esta capital, todos los rumores relativos a la situación del periodista Fain, cerca del Madhi, y las circunstancias que acompañaron a su muerte, no descansan sobre ningún hecho fundado.

Anoche regresó de Aranjuez, donde pasó el día de ayer revisando parte de las fuerzas de su división, el general Lasso.

Visitó los cuarteles y el hospital de cólicos, dictando higiénicas medidas, las que ordenó se cumplieren bajo la más estricta responsabilidad.

Anoche fué denunciado el periódico la Piqueta correspondiente al día 2 de este mes.

Hoy asistirá el ministro de la Gobernación al Senado, donde el Sr. Fernandez de Castro se propone hablar de la cuestión sanitaria, y así lo ha anunciado al Sr. Romero Robledo.

Es muy probable que mañana martes termine el debate político. No es seguro todavía que hable el Sr. Sagasta, pues el partido liberal ha hecho suyo todo cuanto dijo el señor Martos.

Durante el día de ayer fueron detenidas 19 personas por diferentes faltas y delitos leves.

Las personas que concurran esta tarde al paseo del Refiro, podrán ver al célebre hombre sin brazos Mr. Unthan, (cuya habilidad hemos tenido todas ocasiones de admirar en el circo Hipódromo) guiando con los pies una victoria tirada por un tronco de jacas.

Este caprichoso recreo dará una idea más de este señor; es una verdadera notabilidad.

En el circo sigue llamando la atención por su faja puntería en el tiro al blanco.

El Madhi ha dirigido a sus soldados la siguiente proclama: «Sois acaso, verdaderos creyentes, vosotros que murmuráis sin cesar, porque la prolongación de la guerra os impide ir en peregrinación a la Meca? No sabéis que matar a un infiel es más agradable a Dios que el elevarle preces durante mil y una semanas? ¿Podeis ignorar que lo mismo que de la Meca, madre de las ciudades, de todos los campos de batalla para un sendero que conduce al Paraíso? ¡Oh! Sed fieles, y os afirmo que si morís por la mañana peleando contra los infieles, antes del medio día estareis junto al

Profeta en el Paraíso. Estareis vestidos con trajes de seda verde y adornados con brazaletes. Descansareis a orillas de amenos arroyos, bebiendo refrescantes licores, mientras que sesenta huries, siempre jóvenes y tan hermosas como la luna, os dirigirán sonrisas.»

El gobierno de Grecia ha decretado la celebración en Atenas, en 1887, de una exposición universal.

El Gallego, periódico que viene defendiendo en Lisboa los intereses de España hace cuatro años, cambiará su título por el de la España.

Francia e Italia han prorrogado hasta el 31 de diciembre del presente año, el convenio marítimo vigente en ambos países.

Anoche publica la Epoca el siguiente telegrama, que confirma las noticias que publicamos en la edición de ayer tarde, tomadas del Imparcial: «Valencia, 3 Julio. Reina aquí una verdadera estupefacción. Supónese que el gobernador había determinado sacar a las hermanitas de los Pobres destinadas a los lazaretos de Burjasot y la masía del Univeral. Salieron en seguida los asiáticos con algunas pocas hermanitas, y no se sabía que hubieran tenido novedad hasta ahora; pero la comunidad que había de ir a dicho punto pidió dos días de término para poder antes inocularse.»

Así lo hicieron y como hubiesen pasado algunos días sin que se desocupa el local, tráfago de averiguar lo que ocurría, y fué grande el asombro y el pánico al averiguar que en vez de la pasajera invasión que la inoculación producía, eran verdaderos casos de cólera, siendo veintitantas las hermanitas invadidas y seguitas otras cayendo en coma, por lo cual era imposible que abandonaran el asilo.

Como era ya conocida la orden para inocular las fuerzas de la guarnición, produjose grande alarma, si bien inundada por fortuna, porque siendo voluntaria la inoculación, ningún soldado había querido prestarse a servir de experimento.»

Antes de que salga para Montevideo, se trata de obsequiar con un banquete al señor Kubby, ministro del Uruguay en España.

Acaba de abrirse al público el manicomio de Conjo, construido a expensas del arzobispo de Santiago.

Anoche dice el Correo: «Debemos rectificar el error cometido por uno de nuestros colegas, referente al cajón de medicamentos que el señor marqués de Santa Genoveva llevó a la capitania general con objeto de que fuese enviado lo antes posible a los regimtos de guarnición en Aranjuez. El señor marqués de Santa Genoveva le llevó, en efecto, pero fué por orden de S. M. la reina, que impulsada por nobles sentimientos, y para remediar el mal que aflige, no solo a los habitantes de dicho pueblo, sino a los dos regimientos allí de guarnición, preparó por sí misma la caja de medicamentos tomados de la farmacia de Palacio, que tan buenos resultados han producido en Alemania en casos análogos.»

Hasta las instrucciones para usarlos están escritas de la propia mano de la augusta señora, con orden de que, si surten efecto, se acuda a Palacio para repetir las cuantas veces sea necesario.»

El día 8 del corriente saldrán de nuevo para Aranjuez el director de la Piqueta, señor Paredos, con los Sres. D. Pedro Dumangin, dueño del establecimiento Peters Rodaga, de la calle de Capellanes, 1; D. Federico Camps, dueño de La Flor y Nata, y el doctor Lujon, a distribuir los donativos que en metálico y especies se les hagan.

Se encuentran en la Granja los marqueses de Valdeza, de Viana y de Torre de la Prens; los condes de Peñarriamir y Mirasol; los barones de Cortás, del Castillo de Chirel, de Ruaya y de Guillaume; las señoras de Olivares, de Paz, de Anduaga, de Ozores; los Sres. Herreros de Tejada, Barroeta, Fabra, Rivero, Perez de Castro y otros.

A 18 kilómetros del real sitio se va a establecer un punto destinado a fumigación de equipajes.

Anoche recibimos el siguiente telegrama: Aranjuez, 5 (6-5 t.). El personal facultativo que se halla en esta población se encuentra sin novedad en su salud.—Doctor Cisneros.

Ayer salió de Madrid en dirección a Pamplona, con objeto de asistir a las fiestas de San Fermín y acompañar al piano al eminente violinista navarro, Sr. Sarasate, el distinguido pianista y profesor del Conservatorio, Sr. Zabala. Desde aquella capital marchará a San Sebastián, donde dará algunos conciertos en compañía del sesto que dirige el maestro Arco.

La sociedad filantrópica de Militarios Nacionales y militares veteranos celebrará en la iglesia de San Isidro, calle de Toledo, a las diez y media de la mañana del martes 7 del corriente, honras por el descanso de las almas de los socios fallecidos en aquel día de 1822 y desde entonces hasta hoy, y suplica a las personas que no hayan recibido papeleta asistan a dicha solemnidad.

No se ha confirmado la noticia que ayer circuló en Madrid y que nosotros publicamos de haberse presentado dos casos de cólera en Leganés.

El director de Beneficencia, Sr. Ordoñez, que había dispuesto ir hoy a aquel pueblo, ha desistido del viaje al saber que no era cierta la noticia.

La situación en que se halla el vecindario de Aranjuez, es verdaderamente aterradora, en cuanto a la epidemia se refiere, como en su último telegrama nos dice nuestro correspondiente, por más que hoy están ya atendidas todas las necesidades de la población en las difíciles circunstancias porque atraviesa y merced al celo incansable del gobernador de la provincia, Sr. Villaverde, quien, sin descansar un solo instante, ha orillado cuantas dificultades se le han presentado, hasta lograr, como ya ha conseguido, que tenga Aranjuez cuantos recursos son necesarios para combatir el terrible azote que sobre el pueblo pesa.

El señor gobernador ha remitido vino, azúcar, azucarillos, reses, medicamentos, desinfectantes, y hasta ha dispuesto que diariamente los trenes conduzcan gran cantidad de agua del Lozoya, en un aljibe apropiado al efecto, pues cree el Sr. Villaverde, tal vez con fundamento bastante, que el estado relativamente ventajoso en que se hallan las tropas, obedece a que éstas usan el agua del Lozoya, mientras la gente del pueblo profiere la de los manantiales.

La administración Militar ha enviado también cuanto pueden necesitar las fuerzas de aquel canton.

La asistencia facultativa se hace a la perfección, pues con los médicos enviados últimamente por el gobernador hay personal facultativo suficiente.

Lo único que allí falta son practicantes de farmacia y tan luego como el Sr. Villaverde tuvo conocimiento de ello, se personó en el hospital Provincial y de su orden convocó al decano de aquel establecimiento, Sr. Benavides, a los practicantes de farmacia que en él sirven, resultando que ninguno de ellos se prestó a ir a Aranjuez, en vista de lo cual se ofrecieron al señor gobernador, con aquel objeto, tres hermanitas de la Caridad, que ya han salido para aquel punto.

Sin pérdida de tiempo, ayer a las ocho de la mañana, celebró el Sr. Villaverde una junta con los subdelegados de Sanidad de Madrid, y les espuso la urgencia con que hacían falta practicantes de farmacia en las boticas de Aranjuez: los subdelegados practican activas gestiones a fin de encontrarlos y es de esperar que en breve quede atendida la única necesidad que hoy se nota en Aranjuez.

El celo desplegado en estos momentos por el Sr. Villaverde es realmente digno de todo elogio, pues sin desatender en lo más mínimo la capital, se traslada a cada momento a Aranjuez y atiende a todo y todo lo prevee y resuelve instantáneamente.

El parte oficial del cólera que hoy publica la Gaceta, contiene los siguientes datos: Alicante: 00 invasiones y 00 defunciones en la capital; 88 invasiones y 29 defunciones en el resto de la provincia.

En Castellón: 4 invasiones y 1 defunción en la capital; en el resto de la provincia, 130 invasiones y 80 defunciones.

En Valencia: 264 invasiones y 144 defunciones en la capital; en el resto de la provincia, 450 invasiones y 214 defunciones.

Cuenca: 4 invasiones y 3 defunciones en la capital.

En Montalvo, fallecidos tres segadores. Toledo: 5 invasiones y 1 defunción en la capital, y 29 invasiones y 14 defunciones en toda la provincia.

En Murcia: 42 invasiones y 11 defunciones en la capital; en la huerta, 40 invasiones y 29 defunciones; en los demás pueblos de la provincia, 120 invasiones y 51 defunciones.

En Zaragoza: 00 invasiones y 00 defunciones; en los pueblos, 58 invasiones y 20 defunciones.

En Madrid: 5 invasiones y 3 defunciones. En Aranjuez: 219 invasiones y 56 defunciones.

En Ciempozuelos: 0 invasiones y 1 defunción.

Total de invasiones ayer en todos los puntos epidemiados, 1467 invasiones y 650 defunciones.

La recaudación de Aduanas en Puerto Rico, durante el mes de mayo último, ha as-

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE DON TORCUATO TARRAGO Y MATEOS. Al Noroeste de Islandia se extienden unas costas mal conocidas, pertenecientes a Groenlandia o a un archipiélago helado, pero solo lo han visto por casualidad algunos navegantes que penetraron en aquellos mares peligrosos en persecucion de la ballena. A veces se han experimentado en alta mar algunos sacudimientos y se han observado montones flotantes de piedra pómez, como si en el 75 existieran volcanes. «¿Quién sabe, dice Malte Brun si se hallan en aquel sitio los manantiales ardientes con que, según los hermanos Zeni, se daba calor al monasterio de Santo Tomás?»

miento, producido por las embarcaciones que recorran aquellos mares en busca de las ballenas, morsas navales y otros grandes pescados polares. Veíanse banderas de diversas naciones, principiando por la holandesa y acabando por la Noruega. No dejó de llamar la atención de miss Edhita la larga construcción de los buques sagrados a la pesca de los cetáceos y las bandas de babor y estribor llenas de calderas, donde se estrae la grasa de aquellos animales. En realidad no había un puerto en la isla, pero la naturaleza había abierto una espaciosa ensenada al Sudoeste, que estableció de las corrientes de aquellos mares, y por consiguiente de la invasión de los témpanos de hielo. Allí era donde se guarecían todas las embarcaciones balleneras. Como se estaba en pleno verano, muchas tripulaciones habían establecido un campamento en la costa, y allí se veía un pueblo improvisado donde se mozcaban holandeses, hannoverianos, prusianos, dinamarqueses, rusos, suecos y noruegos, formando una singular colonia que desaparecería al soplar las primeras brisas invernales del mes de agosto. También en v rios parajes de la costa se habían montado artefactos para desterrar la grasa de los cetáceos que se pescasen, y a causa de esto se experimentaba un olor nauseabundo que emanaba de la carne de ballena, que después de haber pasado por los procedimientos de la cocción, se arrojaba a cualquier parte. El Gran Diablo, en medio de aquellos buques negros, sucios y de velamen oscuro, era un elegante y magnífico yate, que realzaba mucho más la belleza de su arquitectura naval al lado de los demás barcos. Ver parte de la isla, estudiar su organización zoológica, hacer un análisis de sus composiciones orgánicas, era lo mismo que practicar lo que ya habían hecho en las islas Faroe y en Islandia: la única diferencia consistía en que había mayor tristeza en aquella región, a causa de estar más cerca del polo, y en razón también a no existir esa variedad de animales que demuestra la vitalidad de un país. En la isla de Juan Mayen no se erian cuadrúpedos de ninguna especie: todo acusa allí una naturaleza muerta y degradada, y a no ser por los buques balleneros que acabamos de nombrar, se hubiera uno creído transportado a las soledades más espantosas del mundo. El día en que estos buques dejaban aquellos

mares para regresar a los puertos de la Europa civilizada con el fruto de su arriesgado comercio, ni el eco de una voz humana se escucharía en aquellas playas, y solo se vería allí la lucha de las grandes tempestades polares, el avance de los hielos como montañas de cristal y el desolado y terrible contraste de los elementos, llevando en pos suyo la inercia y la muerte. Quería Ricardo Peen, antes de avanzar a la Groenlandia, dar un espectáculo a sus compañeros de viaje, y éste no era otro que el de asistir; en unión de los buques balleneros, a la pesca de uno de estos formidables cetáceos. A la sazón se preparaba el Rotterdam para salir en busca de estos anfibios, y desde luego quiso ponerse de acuerdo con el capitán de este buque para que le permitiera seguir su misma marcha a fin de ver un espectáculo semejante. El capitán del Rotterdam consideró como un gran honor el deseo del dueño del Gran Diablo, y en la conversación que hubo de mediar, le dijo: «¿Cuándo queréis que principie la expedición?» — Lo más pronto posible, siempre que esto os sea fácil, — contestó sir Ricardo. — Yo pensaba partir mañana, pues un día de pérdida en estas regiones equivale a un mes en otras, — dijo el ballenero. — Pues entonces mañana me tendreis dispuesto. — ¿No lleváis rumbo hacia Groenlandia? — Ciertamente. — Pues entonces en ese mismo rumbo se'reis testigo de la pesca de las ballenas. Convenidos, pues, en este plan, sir Ricardo se dirigió a su vapor, que había fondeado en una estrechidad de la ensenada por no percibir el olor insoportable que despedían los buques balleneros, y al efecto se dirigió a lo largo de la costa para volver a bordo. Se acercaba la noche, si es que podemos usar de esta palabra, puesto que el sol oblicuo de aquellos climas no debía ponerse en el horizonte, y quería estar dispuesto para la mañana siguiente. Cuando pasaba por cerca de un peñon que avanzaba sobre la playa vio dos hombres que no pudieron menos de llamarle la atención, puesto que no tenían el carácter y el traje de los marineros guardados provisionalmente en la isla. Estos hombres, si no por su fisonomía, al menos por el equipaje con que estaban cubiertos, le recordaron a los que ya en otra

circunstancia había visto; es decir, aquellos seres extraños que al tiempo de salir de Douvres habían pasado en un globo al tiempo que se efectuaba en el aire un desafío horrible, y los que últimamente también habían pasado por el aire casi al tiempo de llegar ellos a Stockholm. No parecía sino que el destino los ponía delante de los expedicionarios del Gran Diablo. Sir Ricardo se detuvo y fijó su mirada en aquellos dos hombres. Ya no le quedó duda alguna cuando echó de ver que en lo alto del peñon estaban los aparatos del globo y éste se encontraba roto en la base del mismo. — ¡Ah! — exclamó por último — creo que somos conocidos. — En efecto — contestó uno de los aeronautas; — vos y nuestro vapor saliais de Douvres cuando nosotros pasábamos por encima de la ciudad. — ¿Y cómo os encuentro en este sitio? — Asunto es ese que necesita una explicación más minuciosa. Sir Ricardo se apresuró a ofrecer su vapor a aquellos hombres, cuyos semblantes denotaban largas privaciones y no pocos sufrimientos, y uno de ellos dijo: — Aceptamos por el momento. Arrojadnos a estas playas inhospitalarias, estamos esperando que uno de esos buques balleneros regrese a Europa, para marchar en él, puesto que no nos es posible seguir con nuestro loco empeño. Acercáronse los dos aeronautas a sir Ricardo, y momentos después estaban a bordo del vapor. La presencia de aquellos desconocidos llamó la atención de todos los viajeros, despertándose la mayor curiosidad cuando llegaron a saber que eran los aeronautas que dos veces habían encontrado en su camino. Era indudable que aquellos dos hombres encerraban una historia curiosa y terrible al mismo tiempo, y todos manifestaron deseos de conocerla. Afortunadamente era la hora de la comida y los hombres del globo fueron invitados a la mesa. La comida se sirvió en el comedor del vapor, por la parte de la isla de Juan Mayen y el sol nocturno de aquellas regiones, el cual comunicaba una triste palidez a todos los objetos.

lo habían hecho los principales viajeros, y la manera escéntrica y caprichosa con que había principiado la expedición. Cuando llegó el momento de tomar el café, los hombres del globo se vieron obligados a corresponder con igual franqueza, refiriendo sus aventuras. Uno de ellos, el que parecía más caracterizado, dijo lo siguiente: — Señores: Principio por decirnos que somos franceses y discípulos de M. Nadal, el célebre aeronauta que tan arriesgadas expediciones ha hecho en su famoso globo. Mi nombre es Jorge Denou, así como mi compañero se llama Luis Grobert. En nuestros proyectos constantes de resolver el problema de la navegación aerostática, concebimos construir un globo con todas las condiciones que la ciencia admite para perfeccionar esta clase de trabajos, y guardamos profunda reserva hasta que todo estuvo dispuesto para nuestra expedición. Nuestro globo fué bautizado con el nombre significativo del Boreas. Antes de dar a conocer nuestros proyectos, habíamos formado el más atrevido itinerario que puede concebirse. Nuestro plan era remontarnos en los Campos Eliseos a la vista de todo París, dirigirnos hacia Boloña e Calais, según la corriente de viento que nos impulsara; atravesar el canal de la Mancha; pasar por encima Londres, para demostrar a los ingleses que éramos capaces de resolver un problema que ellos no han podido resolver todavía; entrar luego en Bélgica, Holanda, Hannover y Estados escandinavos, y desde allí, cruzando por encima de la Laponia penetrar en las regiones polares, dominar la Groenlandia, atravesar el mar de Baffin, la baía de Hudson, y aparecer, por último, en Washington o en Nueva-York, llevando a aquellos países eminentemente prácticos la buena nueva de que la navegación aerostática era un hecho verdadero. Nos albergaba la idea de la gloria y la esperanza del triunfo, y cuando todo se hallaba dispuesto publicamos en los periódicos nuestro pensamiento. La sensación fué inmensa; el telegrafo llevó a todas las partes del mundo la arriesgada determinación que habíamos adoptado, y por espacio de muchos días nuestras casas fueron frecuentadas por los hombres de ciencia y de dinero, los unos dándonos consejos y otros ofreciéndonos recursos de todo género. Llegó el día de nuestra ascension, que era el 1.º de mayo, es decir, el mismo día de nuestra partida. Desde por la mañana los

